

Целищева Зухра Абдурашидовна

канд. культурологии, доцент

Гультай Татьяна Васильевна

студентка

ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет»

г. Нижневартовск, ХМАО – Югра

ДОБРОВОЛЬЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК СПОСОБ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ МОЛОДЕЖИ

Аннотация: статья посвящена проблеме формирования гражданской идентичности современной молодежи посредством участия в волонтерском движении, актуальность которой обозначена условиями информационного общества. Рассматривается потенциал добровольческой деятельности в воспитании современной молодежи. Определяются преимущества добровольческой деятельности. Авторы приходят к выводу о значимости добровольчества в качестве деятельностного компонента гражданской идентичности молодежи.

Ключевые слова: молодежь, добровольческая деятельность, доброволец, гражданская идентичность.

Добровольческая деятельность в современном обществе является инструментом формирования лидерства в молодежной среде, а также имеет важное значение для развития личности молодых людей, их профессионального и личностного роста. Добровольчество позволяет молодежи не только помогать другим людям, но и развивать себя как лидеров, приобретая ценный опыт, навыки и личностные качества.

Добровольчество способствует решению социальных проблем, развитию гражданского общества и повышению качества его жизни. Оно также является важным элементом воспитания целеустремленной и ответственной молодёжи с активной гражданской позицией.

Отметим основные преимущества добровольческой деятельности:

развитие лидерских качеств;

повышение эмпатии;
принятие на себя ответственности;
практика принятия решений;
усиление чувства собственной значимости;
развитие сетевых возможностей.

Таким образом, добровольчество как форма деятельности представляет собой участие людей независимо от возраста, расы, пола и вероисповедания в мероприятиях, направленных на решение социальных, культурных, экономических, экологических проблем в обществе, не связанных с извлечением прибыли.

В современном обществе развитых информационных технологий приобретает огромное значение проблема идентичности человека. Зачастую люди теряются в мире глобализации и интернационализации, забывая о своей индивидуальности, собственном «Я», принадлежности к определённым социальным группам. Так, в условиях, когда размываются политические, экономические и культурные границы между странами, возникает вопрос о формировании гражданской идентичности личности, имеющей особую важность для подрастающего поколения, поскольку подросток пытается определить свою роль и место в социуме в его жизни остро ощущается необходимость самореализации.

Понимая под гражданской идентичностью молодёжи осознание человеком своей принадлежности к числу граждан определённого государства, предполагающего наличие у него высокого уровня политической и правовой культуры, достаточного аксиологического потенциала, стремления к регулярному проявлению гражданской активности в обществе мы исходим из его субъектной позиции [1, с. 177].

Существует мнение о том, что в процессе воспитания и формирования гражданской идентичности молодёжи необходимо делать акцент на включении молодёжи в общественно-полезную деятельность и сопровождать это развитием и других структурных компонентов социокультурной идентичности, которые актуализируют вопрос о значении добровольческого движения в социуме.

Важно понимать, что побуждает добровольцев безвозмездно тратить личное время на решение общественных проблем. Зачастую молодёжь участвует в тех проектах, к участию в которых привлекли по работе, учёбе, что заставляет задуматься об отсутствии индивидуального выбора направления добровольчества.

Отвечая на вопрос «По какой причине чаще всего молодёжь принимает участие в благотворительных акциях и социальных проектах своего региона?», некоторые считают, что молодёжь участвует в подобных мероприятиях, желая стать известными [2, с. 21–22].

Следовательно, эти данные говорят о том, что в современном обществе среди представителей молодого поколения не в полной мере развита культура добровольчества как личной инициативы, поскольку большинство общественных мероприятий на добровольной основе проводится «сверху» – руководителями различных учреждений и организаций. Несмотря на это, волонтёрское движение можно считать одним из источников формирования гражданской идентичности личности, так как в его рамках возможна реализация нравственного потенциала молодёжи как субъектов добровольческой деятельности, осуществляющейся на основе базовых национальных ценностей, к которым относятся патриотизм, социальная солидарность, гражданственность, семья, труд, природа, человечество в целом.

Добровольческая деятельность занимает ключевое место в процессе формирования гражданской идентичности молодежи, олицетворяя активное участие молодых людей в общественной жизни. Эта деятельность способствует развитию социальной ответственности, формированию ценностных ориентиров и укреплению чувства принадлежности к обществу. Участвуя в волонтерских проектах, молодежь не только решает актуальные социальные проблемы, но и приобретает навыки командной работы, лидерства и критического мышления.

Волонтерство служит платформа для взаимодействия различных групп населения, что способствует межкультурному диалогу и укреплению социальной сплоченности. Кроме того, опыт добровольческой деятельности помогает молодым людям осознать свою личную роль в обществе, что в свою очередь

повышает уровень их гражданской активности и вовлеченности в социальные процессы.

Кроме того, добровольчество способствует развитию навыков коммуникации, лидерства и работы в команде, что является важным аспектом подготовки к будущей профессиональной деятельности. Оно помогает молодежи выйти за рамки привычного социального круга, встретить людей с разными взглядами и жизненными опытами, что способствует расширению их кругозора и формированию открытости к новым идеям.

Волонтерские проекты способствуют осознанию социальной справедливости, важности активного участия в жизни общества и укреплению межкультурного диалога. Подобная деятельность обогащает внутренний мир молодежи, позволяя им увидеть разнообразие проблем и решений, с которыми сталкиваются разные слои населения.

Таким образом, добровольческая деятельность является важным инструментом формирования гражданской идентичности молодежи, способствуя не только индивидуальному росту участников, но и развитию гражданского общества в целом. Это создает основу для активного, ответственного и созидающего будущего, в котором молодое поколение будет способно принимать осознанные решения и оказывать положительное влияние на окружающий мир.

Список литературы

1. Каратаева Т.А. Гражданская идентичность как объект исследования в педагогической науке / Т.А. Каратаева // Личность как объект психологического и педагогического воздействия: сборник статей Международной научно-практической конференции (10 ноября 2016 г., г. Пермь). – В 2 ч. Ч. 1. – Уфа: АЭТЕРНА, 2016. – С. 173–177. – EDN WYUYRR

2. Данилюк А.Я. Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России в сфере общего образования: проект/ А.Я. Данилюк, А.М. Кондаков, В.А. Тишков; Рос. акад. образования. – М.: Просвещение, 2009. – 29 с. EDN QXTZAB

3. Ольховая Т.А. Становление субъектности студента университета: монография / Т.А. Ольховая. – Оренбург, 2006. – 181 с. EDN QVNATZ
4. Уварина Е.Ю. Особенности гражданской идентичности подростков и юношей с высоким уровнем социальной активности [Электронный ресурс]. – Режим доступа:
http://www.rusnauka.com/3_ANR_2015/Psihologija/12_186125.doc.htm (дата обращения 12.12.2024).
5. Волонтёрство и его проявления [Электронный ресурс]. – Режим доступа:
<http://dzedzich.org/2015/03/01/volonterstvo-i-ego-proyavleniya/> (дата обращения 12.12.2024).
6. Добровольцы Оренбуржья [Электронный ресурс]. – Режим доступа:
<http://dobromol56.ru/dobrovolchestvo/> (дата обращения 12.12.2024).
7. Формирование гражданской идентичности обучающихся средствами поисковой деятельности [Электронный ресурс]. – Режим доступа:
<http://nsportal.ru/shkola/kraevedenie/library/2012/05/25/formirovanie-grazhdanskoy-identichnosti-obuchayushchikhsya> (дата обращения 12.12.2024).